

热话时评

改善生态环境 岳阳美景入画来

□关星

美丽景色入画来:水清澈、堤岸绿、江豚笑、麋鹿奔、万鸟翔、田园美、百花艳、产业兴,岳阳处处充盈烟火气,吸引全世界目光。

4月6日至8日,11日至14日,省政协主席毛万春深入岳阳各县市区,聚焦“守护好一江碧水”、委员工作室建设、助推湘商回归和民营经济发展等开展调研。毛万春指出,要牢记习近平总书记“守护好一江碧水”殷殷嘱托,聚焦生态环保这一最普惠的民生福祉,有力有效开展“改善生态环境”专项民主监督。

五年来,岳阳人民牢记习近平总书记“守护好一江碧水”殷殷嘱

托,在推进长江大保护、长江经济带高质量发展等方面,实施了一系列重大举措,取得了重大成效,美丽景色入画来:水清澈、堤岸绿、江豚笑、麋鹿奔、万鸟翔、田园美、百花艳、产业兴,处处充盈烟火气,吸引全世界目光,引来中外游客观光打卡和大批新闻记者前来采风。

同答一道题,共绘生态环境新画卷。如何牢固树立绿水青山就是金山银山的理念不动摇,聚焦生态环保这一最普惠的民生福祉,有力有效开展生态环境治理,让岳阳天更蓝、水更清、地更净?这时代之问,需要我们作答。

生态治理是一个复杂的系统工程,尽管前段在推进生态环境保护 and 可持续发展上,岳阳取得骄人成效,但仍有许多工作要做,譬如,

大力倡导气代柴薪、秸秆禁烧综合利用,持续改善空气质量;加强湖泊、湿地、林地等生态系统综合治理,保护生物多样性等,需要我们继续加大工作力度。

改善生态环境,必须强化制度执行,架起“带电高压线”。环保法律法规是一条“带电高压线”,碰不得。各级党委、政府和有关部门要坚持问题导向,依照环保法律法规,进行考核督查,对污染防治不达标、工作落实不力、造成恶劣后果的责任人,严格追责问责,决不甘心手软,做到高效整改、坚决整改、彻底整改,坚决守护好母亲湖(河)。

矢志不移,再接再厉,共同点亮群众的美好环境与幸福生活。让岳阳这座历史名城增添春色的恣意灵动,增添更多魅力,释放出更多活力。

各抒己见

留守男孩每天背患病同学上下学 “如果高中能同窗,还想继续背他”

这是发生在甘肃省兰州市黄峪中学的故事。王浩小学时认识了患先天性疾病的王超,升入中学后,得知王超已无法行走,他决定背着他完成学业,这一坚持就是三年。王浩其实是个留守儿童,长期和奶奶相依为命。他说,想背着王超读完初中,如果高中能继续同窗,就继续背他。

王浩热心帮助同学的事迹让很多网友感动。

袁某某:顺手帮一次容易,难能可贵的是他一直在坚持。这是很多成年人都坚持不下来的,他真的了不起。

这条咸鱼我来翻:王浩是个留守儿童,长期和奶奶相依为命。明明他自己的人生也不是那么如意,但还是主动为了别人去付出。是个很善良的好孩子啊。

行运超人:人之初,性本善。哪怕他自己还在淋雨,也不忘给别人撑伞。

也有网友对患先天性疾病的王超表达了同情。

江滨河水:现在很多先天性疾病,产检时是能够检查出来的。不知道这个孩子是个什么情况,但是看到他才十几岁就不能独立行走了,还是感觉很心酸。

花未老人已谢:别的孩子正是跑得飞起的年纪,他却连走路都做不到。为人父母,我是真的看不得这种新闻……

黄金酥脆大鸡腿:人生艰难,还好在他身边有愿意热心帮助他的同学。

见习记者 钟倩 整理

有所见

强化劳动教育 培育时代新人

□余光

劳动是中华民族传统美德,是一种锻炼和修养,更是历练人生的最好课堂。

读过4月14日《岳阳晚报》报道的《如何构建新时代劳动教育体系?畔湖湾小学的探索之路给出了答案》后,笔者对该校以“小课堂”为抓手,以“实验田”为主阵地,用“课堂+基地”的形式,把“五育并举、全面发展”作为劳动育人的中心目标教育观念很是赞许。

劳动是中华民族传统美德,是一种锻炼和修养,更是历练人生的最好课堂。但纵观当今,我们的劳动教育却存在着诸多问题和欠缺。

首先是劳动意识淡化。家长往往只关心孩子的学业成绩,只要努力学习,什么都不用干,导致孩子养尊处优,什么家务也不会;其次,学校忽视劳动观念和劳动习惯培养,甚至把劳动作为惩罚学生的手段;最后是社会上“学而优则仕”等传统观念及“一夜暴富”等不劳而获的错误思想,导致看不起体力劳动、轻视底层劳动人民的现象。

劳动教育在家庭中被“软化”、在学校中被“弱化”、在社会中被“淡化”,三方没有形成劳动教育的合力。如何破解,建议有三:

一要充分认识劳动教育的价值与时代意义。要让“思想引领、有机融入、实际体验”有机融合,找准劳动和教育的结合点,让孩子形成

劳动光荣的正确观念,激发劳动热情,增强劳动意识,培育劳动观念,进而提升劳动能力。

二要构建资源丰富和机制健全的劳动教育体系。建立劳动场地,把劳动教育融入劳动课程、校内外劳动实践、家务劳动各环节,促进理论学习与应用实践贯通,培育以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美的时代新风。

三要创新劳动教育的手段途径和方式方法。创新建立学校、家庭、社区、社会四位共育体系,构建劳动育人的新模式,让孩子学习必要的劳动知识和技能,提高动手能力和解决问题的能力,从而形成健全的人格和良好的文明道德品质。

钟声辣语

文化传播形式的创新

□行杯

给不同层次的社会群体做讲座,与给校园学子的教育传播迥异。绝不能是灌输式的,只有一种正确途径,那就是循循善诱。

4月15日,周六,下午两点,离段华先生开讲还有半小时,位于岳阳经开区健康路的东郊茶社主厅,就已坐得很满了。有市领导,有作家、演员,还有部分文化艺术爱好者。这比我前不久参加的一个文化集会组织得好,当然,也跟段华在岳阳半个多世纪的宽厚人脉有关。

段华在宣传部、报社、电视台当过头,最高职位是岳阳职业技术学院院长。他在文学艺术上的成就

更高,是国家一级作家,剧本《镇长吃的农村粮》和多部报告文学、广播电视作品获过政府权威奖项。

丰富的人生经历,让他成为岳阳一名文化大擘,艺术杂家。其鲜明的、独有的艺术特点,集中表现在他这天的文化讲座中。开讲的主题是岳阳黄茶。接到邀请时,我想象不出他会怎么讲?等到听了一小段,才明白绝顶聪明的段华完全不讲黄茶如何制作,市场价多少,抛出来一大堆精彩绝伦的黄茶历史和文化。

他讲岳阳黄茶跟历代帝王和美女关系密切,讲丝绸之路和茶古道上的黄茶故事,特别有料,有感,还穿插不少的朗诵、歌舞、问答、方言秀……把文化讲座变成了易懂、幽默的脱口秀表演,让茶楼酒肆成

为普及主流文化的高雅处所,浓浓的新意扑面而来,掌声和喝彩声自始至终爆棚。

段华的实践值得深思。给不同层次的社会群体做讲座,与给校园学子的教育传播迥异。绝不能是灌输式的,只有一种正确途径,那就是循循善诱。段华生动活泼幽默有趣的讲座,策划和定位都准确地捺住了时代和群体的兴奋点。

一个跟他同样级别的官员,抑或一个连大学都没有上过的市民,你想把他紧紧粘在讲座里,不登场而又无尿点,你不吹拉弹唱,不琴棋书画,让他激动,让他服膺,几乎没有可能。

这一场,段华是成功的,可喜可贺。真心期待其下一场讲座以更更新更好的形式出现。

漫画快评

产销形势喜人



4月11日,记者从中国汽车工业协会获悉,1至3月,我国新能源汽车产销量分别达165万辆和158.6万辆,同比分别增长27.7%和26.2%,市场占有率达26.1%。

新华社发 徐骏 作